Matematika pre 2. stupeit ZS

a nizsie ro¢niky 8-ro¢ného gymnazia

UHLY

Uhol je €ast roviny ohrani¢ena
dvoma polpriamkami, ktoré maju spolo¢ny
zacCiatoCny bod. Tento bod nazyvame
vrchol uhla. Polpriamky, ktoré ohranicuju
uhol, nazyvame ramena uhla.

Uhly oznacCujeme troma velkymi

pismenami, napriklad <CAVB. Znacku <L

B

—
rameno VB

\'
¢itame uhol, prostredné pismeno je vzdy  vrchol
oznacenie vrcholu uhla, prvé a posledné

pismeno su body leZiace na ramenach uhla.

\ toto je <LXYV

alebo <LVYX

A
velkost  rameno VA

uhla

toto je SLXVY
alebo <LYVX

Nezabudni, Ze
« prostredné pismeno oznacuje vrchol

X \Y; Y « vrchol mdze byt oznaceny

vrchol aj inym pismenom ako V
Uhly sa oznacuju aj pismenami gréckej abecedy.

NajCastejSie sa pouZivaju pismena z prveho stlpca tabulky.
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Velkost’ uhlov meriame v stupnoch.

Zapis |LAVB|= 45° ¢itame velkost uhla AVB je 45 stupriov.
Zapis B = 90° ¢itame velkost uhla beta je 90 stupriov.
Pomdbcka na meranie a rysovanie uhlov sa nazyva uhlomer.
Kazdy uhlomer ma dve stupnice — vonkajSiu a vnutorna.
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Matematika pre 2. stupeit ZS
a nizsie ro¢niky 8-ro¢ného gymnazia

Postup pri merani uhla uhlomerom:

1. Uhlomer prilozime tak, aby vrchol uhla bol na znac¢ke v strede dolnej Casti
uhlomeru. Jedno rameno uhla musi prechadzat’ cez 0° na niektorej stupnici.

2. Cislo, cez ktoré ide druhé rameno na tej istej stupnici, ukazuje velkost uhla.

Podfa velkosti uhly delime na

e ostry uhol ma menej ako 90°,
pravy uhol ma presne 90°, jeho ramenéa su kolmé polpriamky,
tupy uhol mé viac ako 90° a zaroven menej ako 180°,
priamy uhol ma presne 180°, jeho ramena tvoria priamku,
nekonvexny uhol alebo uhol va¢si ako 180°.

Kazdy ostry uhol je mensi ako pravy uhol.
Kazdy tupy uhol je vac¢si ako pravy uhol.

oznacuje
sa bodkou

x pravy uhol
=907
\B tupy uhol

90" < v < 180"
o< 90°

ostry uhol
T =180"

V
priamy uhol

toto je konvexny Nekonvexnymi uhlami sa nebudeme zaoberat.

uhol <CAVB
vrcholoveé uhly
: a=p
v A
toto je nekonvexny
uhol <t AVB

spolocny

vrchol
Dvojice uhlov
Vrcholoveé uhly maju spolo&ny vrchol, spolocné
ich ramena su opacné polpriamky. Vrcholové rameno
uhly maju rovnaku velkost’. Ramena vrcholovych susedné uhly
uhlov tvoria r6znobezné priamKky.
priamy o+ B =180

Susedné uhly maju jedno rameno spolo¢né,
druhé ramena vytvaraju spolu priamku — su to
opacné polpriamky. Sucet velkosti susednych
uhlov je 180°. Jeden z dvojice susednych uhlov je v
ostry a druhy tupy (alebo st oba prave).
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